

Redacțiunea, Administrațiunea  
și Tipografia:  
BRASOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
...  
Birourile de anunțuri:  
Brasov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Incerute mai primese în Viena  
H. Hasse, Haassenstein & Vogler (Olio  
Mus), H. Schalek, Alois Herndl, M.  
Dukas, A. Oppelik, J. Donenberg; în  
Budapesta: A. V. Goldberger, K.  
Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Dauke; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețurile inserțiilor: o serie  
garmond pe o coloană 8 cr. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o  
serie 16 cr. v. a. sau 30 bați.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta“ este în fă-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 3 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brasov:  
a administrațiuno, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagiul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 195.

Brasov, Vineri, 3 (15) Septembrie

1893.

## Prigoniri fără sfârșit.

Brasov, 2 Septembrie v.

Se totu laudă Ungurii cu „libertatea de presă“, de care s'ar bucura toți cetățenii.

Cine a mai vădutu însă ca într'o țară constituțională, unde există libertate de presă, se fiă posibilu a condamna pentru unu articolu, alu căruia autoru nu s'a pututu constata, întregu personalulu unei redacțiuni, cum s'a întâmplatu alaltăeri în procesulu de presă alu „Tribunei“?

Las' că pentru Ardealu se susține o lege absolutistă, care face cu puțință de-a se urmări pe lângă autoru și redactorulu, editorulu etc. der nici în era lui Bach nu s'a pomenitū ca pentru același articolu se fiă judecați și condamnați ca autori în asemeni condițiuni de-odată patru inși.

Trei dintre acușai au mărturisitū, că n'au știutu nimicu de publicarea articolulu cu pricina și de aceea nici nu potū lua răspunderea pentru elū, er contrarulū nu li s'a pututu dovedi, și totu-și au fostu declarați vinovați și li-s'au datu pedepse mai mari, ca acelaia care după lege, avea se porțe singuru răspunderea și a și luat' o asupra-și.

S'a obiectatū din partea procurorulu, că redactorulu responsabilu alu „Tribunei“, d-lu Balteșu, nu are studiile necesare pentru unu diaristū, că n'are decâtu două clase gimnasiale și figureză ca așanumitū „Strohmänn“. Der unde amū ajunge, decă pe calea acēsta s'ar admite se se cumpenescă în modū arbitrarū capacitatea mai mare seu mai mică a unui diaristū? Ce lipsă ar mai fi atunci de lege, care dispune categoricu, că atunci, când nu se află autorulu, este a se trage la răspundere redactorulu, care e numitū în foia ca „responsabilu“?

În casulū de față este der evidentū, că judecătorilorū unguři nu le-a fostu de aceea, se facă destulū

legii, ci de aceea, ca prin prigonirea diaristilorū din cestiune se terorizeze.

Justiția însă are chiāmarea de a face dreptate, eară nu politică militantă. Ea are se se țină de faptele dovedite, der n'are se prigonescă pentru intențiuni presupuse.

Ca în toate procesele de presă, așa și în procesulu de alaltăeri s'a făcutu numai politică șovinistă maghiară și acēsta împrejurare caracterizeză de ajunsu sentința asupritore adusă pe basa unui verdictu alu juraților preocupati și interesați în cestiunea, despre care se tracta.

Der în fondū, care a fostu substratul procesulu? S'au condamnatu patru diaristi pentru nise repriviri istorice, făcute într'unu articolu-corespondență din Bănatū.

Procurorulu, care n'a voitū se rămână mai pe josu ca vestitulū Jeszenszky, s'a credutū în dreptū a face istoria Românilorū și a Ungurilorū în sala tribunalulu și a ridica cele mai grave acușaiuni pe basa unor vederi ale sale istorice, cari, abstragendū dela neesactitatea lorū, nu potū ave nici o valoare, ca nise vederi cu totul particulare.

A adusū înainte procurorulu sistemulū feudalū, ca se apere pe Unguri de imputarea, că ar fi prigonitū elementulū românescū înainte de 1848. Der ore legea „aprobata și compilată, care a spēnduratu pe tata“, cum dice poporulū, n'a fostu îndreptată directū și cu cea mai mare urgiă în contra „națiunei valahe“?

Procurorulu și-a mai datū „verdictulū“ seu și în cestiunea Uniunei Ardealulu cu Țera ungurescă și alu postulatorulu de autonomiă alu Românilorū. Și-a luatū voia se declare acēstu rostulatū ca dușmanū statulu. Cu ce dreptū și pe ce basă? Fiind-că așa ar pretinde adī interesulū naționalității maghiare, contra căreia se susține că au agitatu numiții diaristi — se susține, der nu se pōte

dovedi, căci lipsesce și în casulū de față ori-ce provocare directă spre ură în articolulū înpricinatū.

Și — o ironiă a sortii! — procurorulu, care făuresce din nisuițele de autonomiă ale Românilorū o crimă în contra statulu, este fiulū unui consiliarū românū dela fostulū guvernū alū Transilvaniei, care a ocupatū acēstu postū ca membru alū națiunei române! Nu cumva fiulū ar fi în stare se acuse și memoria tatălui seu de nepatriotismū?

Der nu împōitā aici persōna, ci se tracteză de sistemulū nenorocitū de guvernare, pe care a ajunsū se-lu servescă, și care a datū nascere și sentinței de alaltăeri, ca și care nici în statele cele mai absolutistice nu se pomenesce.

Prigoniri fără sfârșit — acēsta este adī devisa celorū dela putere. Ei credū, că cu asemeni procese criminale, cu urmări și terorisări vorū zădărnici lupta noastră națională și vorū face se renunțamū la postulatele și aspirațiunile noastre.

Acēsta au credut' o și alții, cari au fostu mai puternici ca ei, der au trebuitū mai pe urmă se vedă, că despotismulū lorū le-a săpatū numai grōpa. Ori cātū de puternici s'ar simți adī adversarii neamulu nostru, ei nu vorū putē schimba logica neesorabilă a faptelorū și judecata, ce le-o va face istoria, nu va mai putē fi îndreptată ori cassată de nici o Curiă regescă.

## Procesulū de presă alū „Tribunei“.

Clușiu, 12 Septembrie n. 1893.

(Raportū specialū alū „Gaz. Trans.“)

Încă cu câte-va zile înainte de a se țină acēstu procesū, era de prevēdutu, după cele premerse în 30 Augustū a. c., că foile maghiare, ca „forulū dreptilorū judecătorū“, își vorū folosi totā măestria pentru a influința cu atātū mai tare asupra juraților, chiāmăți „se judeca numai ca cetățeni maghiari asupra unorū cetățeni maghiari“. Deja cu câte-va zile înainte de ținerea acēstui

procesū, „Ellenzek“ făcea apelū la jurați, ca fără cruțare se infunde în temniță pe toți agitatorii valahi; făcea apelū și la publicū și cu deosebire la Domniū „jogasz“ (juriști în a cărorū mână, așa se vede, că astăzi suntū puse destinele țerei, ca adecă se se prezenteze în numărū cātū se pōte de mare la procesū. Este evidentū deră, că nu s'au ținutū destulū de tari argumentele, ce avea se le aducă procurorulu, ci mai trebuia ca și publiculū fanaticisatū de reptele veninose, prin demonstrațiuni de aprobări și reprobări, se influințeze indirectū asupra „dreptilorū judecătorū“.

Acēstu apelū șovinisticū și și avutū influința sa, căci deși acușaiunea procurorulu a fostū orănceu sdrobită, atātū de acușai cātū și de apărători, și încă așa de sdrobită, încātū în fața argumentelorū aduse de domniū apărătorū procurorulu s'a vădutu necesitatū a-și ciuli urechile, ca o cioră aripile după plōiă fortunōsă; cu toate acestea, multāmindu-se d-lu procurorū cu a spune, că la acestea și acestea va reflecta mai târziu. — ceea ce însă n'a făcutū, — d-nii jurați în locū de a arăta, că își pricepū chiāmarea, în locū de a achita pe acușai, i-au condamnatū, precum v'a anunțatū telegrama mea de eri.

Permiteți-mi acuma se intru în descrierea meritore a acēstui procesū, Acușaii au sositū încă de Lunū diminēta. Români au asistatū cam 15—20 persōne, necăpētândū ceilalți bilete sub pretecostulū, că e coleră, ceea ce dealtfelū e o minciună șovinistă, căci încă inai te cu 3 zile s'a constatatū, că în Clușiu nu a mai ivitū osurul de colră, și că minciună grăesce gura lorū e concludentū din împrejurarea, că toți „jogaszii“ cāți au fostu de față, au intratū fiă cu seu fără bilete; jurații s'au strinsū pe la orele 10, der curtea abia s'a constituitū la orele 11. Tribunalulū era compusū ast-felū:

Președinte: Szűcs Béla, jude de tablă; juđ: Becsek și Reinhold; notarū: Dr. Balázs; procurorū Dr. Aurelū Lasur; Interpretū: Dr. Lehmann.

Președintele espune scopulū celū urmăresce judecătorū de presă, numindu-o busola ce arată mersulū legalū alū unei națiuni, unū forū ce împarte dreptate și

## FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.“

### Dōmna comandantă.

(O istoriă dela o cursă de cai).

(3)

(Fine).

Deorece însă colonelulū voia mai înainte de tōte pacea, în sfērșitū concese, și a doua zi diminēta spuse oficerilorū sei, că are dorința, ca la proxima cursă de cai se vedă pe regimentulū seu figurândū în modulū celū mai brilliantū, pentru ca se aibă și elū partea sa în cultivarea rassei hipice.

Colonelulū și cultivarea rassei hipice! Omerii credeau, că au auditū rēu. Multū străluceau de bucuriă, în speranță, că vorū merge la Parisū. Ce ferioire! Alții erau nemulțămiiți; acēstu colonelū afurisitū nu putea se-i lase liniștiți nici cincī minute.

III.

Incepurā în ruptulū capulu se treneze și în curēndū jumētate din caii regimentulu erau ruinați. Era vorba se alegă pe cei mai bunī dintre caii de trupă și se-i transforme în cursieri, der la trecerea peste pedecol

multū își frāngeau gātulū. Oficerii cu tōte acestea nu se simțiră descurajați; după ce încercară lūzadarū cu cei mai bunī cai, luarū pe cei mai puținū bunī, apoi pe cei mai rēi.

Numai miculū de Jabo era mulțămitū. Deorece avea unū calū escelentū, care sarea minunatū, luā parte numai ca spectatorū la nesuocesele ecvestre ale camaradilorū. Ceea ce privește pe frumōsa dōmnă de Chambouy, ea aștepta cu mare nerăbdare ziua curselorū de cai. Infățisarea veselă, zimbetulū triumfatorū alū vicontelulū i promisea tōte bucuriile, ce le gustase anticipative. De altmintearea nici nu mai vedū pe miculū ei amantū. Ii succese lui se o convingă, că acum trebuie se fiă fōrte prevēdătorū, pentru ca se provōce bānnială.

Câteva zile înainte de alergare, colonelulū riscă cu sfială o observare. Cei doi cai, cari aveau se ia parte la acēsta, unioii, cari au pututū suporta probele, nu-i păreau de loc demni a se produce înainte a unui publicū de elită. Mai numai calulū lui Jabo era, care-i mai susținē speranța; acēsta era adecă, după cum s'a amntitū deja, unū sāritorū

de rangulū primū. Elū și calulū seu ar reprezenta celū puținū în modū cuviinciosū regimentulū.

În fine sosi ziua cea mare. Dōmna de Chambouy, care se afla deja de două zile în Parisū, aștepta înzadarū o soire despre Jabo, după cum îi promisese acēsta. „Nu îndrāsnesce se-mi dea prin o epistolă unū ren-dez-vous“, își gândea ea, „elū așteptā alergările, pentru ca se vorbescū cu mine.... În adevērū e unū bărbatū fōrte sfioșos.“

În ziua alergărilorū ea se afla pe tribună și privea înzadarū în tōte părțile; ea nu putea descoperi pe miculū viconte. Fără indoială, încā nu sosise, căci de altmintearea ar fi așteptat' o la intrare. Ea privi programulū, der nu putea afla numele lui în acēsta. Sē și-se fi întâmplatū ore ceva? Ea împărtăși colonelulu temerea ei, der acēsta o liniști; în preseră ilū veduse pe Jabo în Cafē de la Paix.

În momentulū acēsta se apropiară doi căpitani ai regimentulu și anunțară, că locotenentulū de Jabo nu va lua parte la

alergări, deorece calulū seu s'a rānitū la piciorū.

— Der elū va veni? întrebā soția colonelulu ținēndu-și rēsufliarea.

— O, de sigurū, că va veni! răspunseră cei doi oficeri suriđendū.

Fața dōmnei de Chambouy se înșenina ērāși, pe cānd a colonelulu se întunecā.

— Ce fatalū! dice elū.... Deocă Jabo ar fi luatū parte la alergări, ar fi mântuitū onōrea regimentulu așa însă.... Ah, iată aici este acēstu afurisitū Jabo!“

Bietulu colonelū i-se opri vorba în gātū, căci fū forualū terorizatū de privirea Andalusianei.

Miculū viconte însă era îmbrăcatū civilū, îi sta de minune; la brațulū seu mergea Blanca de Chaton și privia liniștită la soția colonelulu, ca și cānd nici n'ar fi cunoscut' o.

Miculū Jabo era rēsbnatū.

Sidi.